

读者研究确定，试在新的更为合理的线路下着手检索工作，不久，果然找到了实用、对口的文献和各种数据。在实践过程中看到，咨询结合专题阅览方法是切合实际的，读者和解答咨询人员也乐于接受，这个方法之中既有参考咨询工作，也有专题阅览，从形式和效果上都是对原来两项工作单独存在时的一种变革。同时，读者满意于在阅览时即得到及时的咨询帮助，这是读者单纯阅览时所无法得到的。解答咨询人员则对比较生疏的专业文献的阅读、鉴别和判断工作得到了专业

读者大力协助，工效显著提高。

这种方法虽然初步取得效果，但是并非所有咨询全要用这个方法，要看当时读者、解答咨询工作人员双方条件而定。总之，双方不能彼此包办代替，不然就不可能取得实效。工作方法中注意扬长避短，进一步调动读者、咨询人员双方的积极性，既可满足读者在科研、生产上对资料文献上的迫切需要，也可体现图书馆以解答咨询方式为社会主义四化服务的方针。

## 湖南省图书馆为科研生产的跟踪服务工作

段 金 绚

近年来，湖南省图书馆在为它所选择的重点工程和重点科研项目跟踪服务中，作了不少努力，摸索了一些方法，取得了一定的成绩。该馆自七九年将科技服务的重点转到工业比较集中的株洲市以来，以省馆为主组织与市馆和科研单位结合，共同为科研项目服务，他们称之为“三结合”。这三家各有长短：省馆，有利条件是馆藏较丰富，检索工具较齐全，有一个具有一定外文水平和提供图书情报服务经验的小班子，不利的是离科研单位较远，情况不易掌握，对专业不熟悉；市馆，有利条件是与科研单位靠近，便于掌握情况，有一定的提供图书情报服务的业务知识，基层工作经验较丰富，但是它缺乏省馆的藏书条件。科研单位，是省馆市馆为之服务的对象，他们懂专业，懂外文，但缺乏图书情报资料，对检索和查找资料的途径不够熟悉。把这三家的积极性调动起来，扬长避短，就形成了一股攻关的力量。

1979年初，省馆同市馆一起，对市科委、市轻工系统608研究所等单位进行了调查，了解到“面包”工程是株洲市一项重

点工程。市委为了解决双职工的早餐问题，要将一角钱的面包降到3—4分，正组织608研究所的三十多名科研人员设计这项工程。据了解，全自动化的面包生产线，在我国还未曾有过，不少环节体力劳动还是较重的。如果株洲这套工程成功，不仅对株洲有利，而且对全国各大、中城市的面包生产都有好处。于是决心选择这项工程为服务重点，进行跟踪服务。我们首先同608所科研人员进行座谈，他们的技术力量比较雄厚，曾到全国各主要城市作过调查，对我国目前面包生产的状况和水平比较了解，但他们搞“面包”工程还是第一次，而且手头缺乏资料，对国外的现状和水平也不摸底，因此对我们走上门来服务，认为是雪中送炭。在了解科研人员对图书资料的需要情况后，省馆即以书目参考组为主，在外文采编、外文期刊、借阅等组配合下，分头查找资料。三天之内，集中了美、英、日、西德、苏联等国有关面包生产的书刊150多种，专利，190多件。在阅览室内开辟了一个“面包生产自动化资料”专架，请608所负责设计工程师

和食品公司技术干部来馆查阅资料。他们第一次在省馆蹲了三天，一面从专架里查阅资料，一面熟悉馆藏，高高兴兴地选了一批资料回去。从此，或是他们来，或是省馆派人去，不断提供有关的或有参考价值的资料，市馆参加这项工作的同志则随时为两边沟通消息，提供情况，为工作创造方便条件。在设计面包出炉方案过程中，设计人员提出要参观一下某种吸物的机械装置，省馆就联系并陪同他们去新华印刷厂参观吸纸的机械装置。有一次，在同设计人员座谈，了解到他们目前急需参考国外有关真空出炉的资料，以验证自己的方案。省馆没有这种资料，便通过馆际联系到北京将原件复制回来，满足了设计人员的要求。

在“面包”工程整个设计过程中，省、市馆先后同设计人员举行了数次座谈，数次请设计人员来馆查阅资料，从数百种外文书刊资料中，筛选出有用的资料，提供给设计人员，使设计方案比较完善和及时地完成。他们对省、市馆的服务非常满意，通过省市馆提供的这些资料，使设计人员开阔了眼界，启发了思路。如面包的出炉问题，是自动线中的一个重要环节。设计人员原来设想了许多方案，但都没有把握。后来从国外专利中看到有关真空出炉的资料，是目前世界上较先进的，决定据此设计，使部分设计方案得到了验证。又如调面的转台、醒房、整

型、烘炉等设计，都参考所提供的资料作了补充修改；在自动线的整体和单机的结构问题上，设计人员都是在最新资料的启发下确定醒房的整体设计和传送装置的设计方案的。有些设计数据也是有价值资料，如面包热容量、冷却塔的数据，就可以节省取得这些数据的试验时间，缩短了设计进程。

除对重点地区、重点项目，采取“三结合”的服务方式外，对电力、电子、轻工、化工、医疗等各个领域的重点工程和重点科研项目，省馆一般采取“挂钩”的方式，或来馆借阅，或送书上门。如岳阳化肥厂是七六——七八年省馆挂钩跟踪服务的重点工程。他们先后为这工程提供了三百多种外文技术资料。在安装从美国进口的合成氨设备过程中，有套重要电气设备——不间断电源装置（u.p.s.），美方一直不提供图纸和说明书。我方不了解该套设备的内部元件性能和原理，在安装遇到拦路虎。对此，省馆及时提供了有关电工的标准、手册等英文技术资料三十多种，使该厂在全国八套同类引进装置中，最先掌握了这方面的资料，没有发生盲目试车现象，并在同美方代表的谈判中，占主动地位。

类似这样“挂钩”的重点科研单位和项目，包括长沙、湘潭、衡阳、邵阳等地区，到目前已发展到三十多个，其中有二十多个已取得初步成果。

## 东北地方文献联合目录协会在沈阳召开

东北地方文献联合目录协作会最近在沈阳召开。到会的有辽宁省馆及旅大市图书馆、沈阳市图书馆、哈尔滨市图书馆等六个单位的馆长、副馆长及有关业务人员。

会议回顾了东北三省图书馆良好的协作传统；交流了各馆地方文献工作的情况及经验；讨论了编辑联合目录的意义与作用。与会同志一致认为，为了充分发挥各馆馆藏地方文献资源的作用，编辑东北地方文献联合目录是非常必要的。

会议确定编辑三种东北地方文献联合目录：一、东北地方文献（图书部分）联合目录；二、东北地方文献（期刊部分）联合目录；三、东北地方文献专题参考书目索引（暂定编辑“东北抗日联军及抗日武装斗争史料索引”）。并通过了上述三种目录的编辑方案，争取在一、二年内出成果。

会议还确定邀请三省收藏地方文献较丰富的未到会的各系统图书馆参加这些联合目录的编辑工作，成立东北地方文献联合目录编辑组，下设办公室负责联系，地点设在辽宁省图书馆地方文献组。